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Drugi z wakacyjnych miesięcy, mimo upalnej aury, nie był w sferze polityki 

wyłącznie wypoczynkowy. Trwa bowiem ożywienie polityczne związane z  nadchodzącymi 

wyborami parlamentarnymi oraz – w mniejszym stopniu – wrześniowym referendum. 

Premier  Ewa Kopacz intensywnie podróżuje po Polsce spotykając się z wyborcami oraz – 

poprzez wyjazdowe posiedzenia Rady Ministrów – poświęcając większą uwagę problemom 

poszczególnych regionów kraju. Swoje podróże i spotkania wyborcze odbywa także 

kandydatka PiS na premiera Beata Szydło. W sierpniu najwyższy urząd w państwie objął 

nowy prezydent Andrzej Duda. Jego pierwsze wystąpienia i decyzje spotkały się z  szerokim 

zainteresowaniem i wieloma komentarzami w mediach. Szczególnie dużo mówiło się 

o   postulowanym kolejnym referendum, mającym się odbyć – zgodnie z propozycją 

prezydenta – jednocześnie z październikowymi wyborami do Sejmu i Senatu. Jak na tym tle 

kształtują się opinie Polaków o klasie politycznej? 

 

Liderem sierpniowego rankingu zaufania do polityków jest prezydent Andrzej Duda1. 

Zaufanie do niego wyraża 56% ankietowanych, nie ufa mu zaś co szósty respondent (16%). 

Notowania Andrzeja Dudy jako urzędującej głowy państwa są zatem zbliżone do 

rejestrowanych w lipcu, kiedy to badani oceniali go jeszcze jako prezydenta elekta. W ciągu 

tygodni dzielących kolejne pomiary nie zmieniła się liczba ankietowanych deklarujących 

zaufanie do prezydenta Andrzeja Dudy, minimalnie ubyło jednak tych, którzy mu nie ufają 

(spadek o 3 punkty procentowe). 

Drugie miejsce na liście najczęściej obdarzanych zaufaniem przedstawicieli sceny 

politycznej zajmuje premier Ewa Kopacz. Po obserwowanej w lipcu poprawie ocen, obecne  

notowania szefowej rządu utrzymały się na dotychczasowym poziomie. Według sierpniowych 

deklaracji Ewie Kopacz ufa 46% dorosłych Polaków (od lipca wzrost o 1 punkt procentowy), 

a około jednej trzeciej wyraża wobec niej nieufność (34% – wzrost o 1 punkt).  
                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (303) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 17–24 sierpnia 2015 roku na liczącej 1040 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Na trzeciej pozycji sierpniowego rankingu lokuje się Paweł Kukiz, który od I tury 

wyborów prezydenckich zalicza się do czołówki najpopularniejszych i najczęściej 

obdarzanych zaufaniem postaci sceny politycznej. Według uzyskanych deklaracji ufa mu 42% 

badanych, o 6 punktów procentowych mniej niż w lipcu. Rośnie też liczba jego przeciwników 

– w ciągu tygodni dzielących kolejne pomiary ich odsetek zwiększył się o 3 punkty i obecnie 

nieufność do niego deklaruje 27% badanych. Od maja notowania Pawła Kukiza sukcesywnie 

spadają. Od osiągniętego w I turze wyborów prezydenckich sukcesu, po którym okazał się 

także politykiem, któremu Polacy ufają najczęściej, zaufanie do Pawła Kukiza zmalało 

o 16  punktów procentowych, a odsetek osób wyrażających nieufność wzrósł o 15 punktów.  

Tak jak w ubiegłym miesiącu, do ścisłej czołówki rankingu zaufania zaliczają się 

wiceprzewodnicząca PiS i kandydatka tej partii na premiera Beata Szydło (37% deklaracji 

zaufania i 23% nieufności) oraz – z minimalnie słabszym wynikiem – szef MSZ Grzegorz 

Schetyna (36% deklaracji zaufania i 24% nieufności). Ostatnie tygodnie niewiele zmieniły 

w  notowaniach tych polityków. Nieco lepsze niż w lipcu okazały się oceny Grzegorza 

Schetyny (wzrost zaufania o 3 punkty procentowe), z kolei Beata Szydło minimalnie straciła 

w opinii badanych (wzrost nieufności o 3 punkty).  

Od lipca niewiele zmieniło się także na dalszych pozycjach rankingu zaufania do 

polityków. Kolejne miejsca na liście, z wyraźnie już jednak słabszym wynikiem, zajmują: 

prezes PiS Jarosław Kaczyński, któremu ufa niespełna jedna trzecia badanych (30%), 

a następnie marszałek Sejmu Małgorzata Kidawa-Błońska, lider Solidarnej Polski Zbigniew 

Ziobro oraz wicepremier i szef koalicyjnego PSL Janusz Piechociński (po 28% deklaracji 

zaufania), który w stosunku do lipca nieco zyskał na zaufaniu społecznym (wzrost o 4 punkty 

procentowe). Warto zauważyć, że mimo zbliżonej liczby deklaracji zaufania społeczny odbiór 

tych polityków jest jednak zupełnie różny. W stosunku do Jarosława Kaczyńskiego 

i  Zbigniewa Ziobry dominującym nastawieniem pozostaje nieufność – znacznie więcej osób 

im nie ufa, niż ma do nich zaufanie. Stosunkowo w największym stopniu dotyczy to 

Jarosława Kaczyńskiego. Nieufność do prezesa PiS wyraża prawie co drugi badany (49%). 

W  przypadku Zbigniewa Ziobry odsetek takich deklaracji wynosi 41% (wobec 28% ocen 

pozytywnych). Przy takim samym poziomie zaufania dużo rzadziej z negatywnym 

nastawieniem badanych spotyka się Janusz Piechociński, w ocenach którego nieco przeważają 

noty pozytywne. Wicepremierowi i szefowi koalicyjnego PSL nie ufa  co piąty  ankietowany 

(21%). Zdecydowanie najmniej kontrowersyjną postacią w tym gronie jest marszałek Sejmu 

Małgorzata Kidawa-Błońska. Nieufność w stosunku do niej wyraża jedynie 12% badanych.   
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Tabela 1. Stosunek do polityków w sierpniu 2015 

Zaufanie Nieufność 

VIII ’15 zmiana 
od VII ’15

VIII ’15 zmiana 
od VII ’15

Obojętność Nieznajomość 

 

w procentach 

Andrzej Duda 56 0 16 -3 22 1 

Ewa Kopacz 46 1 34 1 18 0 

Paweł Kukiz 42 -6 27 3 21 6 

Beata Szydło 37 0 23 3 21 14 

Grzegorz Schetyna 36 3 24 -2 22 14 

Jarosław Kaczyński 30 -2 49 1 18 1 

Małgorzata Kidawa-Błońska 28 0 12 1 17 39 

Janusz Piechociński 28 4 21 -2 23 24 

Zbigniew Ziobro 28 0 41 -1 22 5 

Bogdan Borusewicz 27 5 12 -1 18 37 

Tomasz Siemoniak 26 6 8 -1 13 49 

Jarosław Gowin 25 0 27 -2 23 20 

Leszek Miller 25 3 44 -3 25 3 

Władysław Kosiniak-Kamysz 19 2 8 0 11 59 

Mateusz Szczurek 19 * 8 * 13 57 

Barbara Nowacka 19 2 10 0 15 53 

Ryszard Petru 17 1 9 0 12 57 

Janusz Palikot 16 0 62 0 18 2 

Janusz Korwin-Mikke 15 1 64 2 13 6 

Marian Zembala 13 0 6 1 11 66 

Krzysztof Gawkowski 4 * 5 * 7 83 

Pominięto „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
* W lipcu brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

Politycy 

w procentach 

B. Borusewicz  21 25 23 23 21 25 22 25 23 24 22 30 24 22 24 22 27 

A. Duda - - - - - - - - 18 23 28 40 44 54 57 56 56 

K. Gawkowski - - - - - - - - - - - - - - 4 - 4 

J. Gowin 26 27 24 26 27 32 30 29 24 27 25 25 25 - 27 25 25 

J. Kaczyński 29 32 34 30 32 32 34 33 30 33 31 32 34 31 32 32 30 

M. Kidawa-Błońska - - - - - - - - - - - - - - - 28 28 

E. Kopacz 34 36 34 35 35 48 59 62 58 49 44 51 44 42 41 45 46 

J. Korwin-Mikke - - 19 22 18 22 20 20 18 18 17 20 19 19 18 14 15 

W. Kosiniak-Kamysz 13 15 - - - - - - - - 16 - - 14 17 17 19 

P. Kukiz - - - - - - - - - - - - - 58 52 48 42 

L. Miller 36 35 32 34 33 42 41 39 31 34 33 28 27 23 24 22 25 

B. Nowacka - - - - - - - - - - - - - - 14 17 19 

J. Palikot 19 19 17 18 17 23 19 18 21 18 19 20 22 19 19 16 16 

R. Petru - - - - - - - - - - - - - - 14 16 17 

J. Piechociński 24 30 27 29 27 37 34 32 34 28 29 27 27 23 26 24 28 

G. Schetyna - - - - 29 41 40 41 37 37 32 32 35 30 35 33 36 

T. Siemoniak 10 13 13 12 13 18 18 19 19 - 17 20 20 16 19 20 26 

M. Szczurek 10 11 12 13 11 17 19 16 15 13 17 15 14 14 16 - 19 

B. Szydło - - - - - - - - - - - - - - 30 37 37 

M. Zembala - - - - - - - - - - - - - - - 13 13 

Z. Ziobro 28 30 24 28 30 31 33 29 28 30 27 31 29 29 31 28 28 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
Politycy 

w procentach 

B. Borusewicz 12 11 9 9 12 8 9 8 8 10 12 10 12 12 12 13 12 

A. Duda - - - - - - - - 14 16 23 20 24 24 18 19 16 

K. Gawkowski - - - - - - - - - - - - - - 4 - 5 

J. Gowin 26 28 25 27 27 24 25 23 24 25 29 24 27 - 28 29 27 

J. Kaczyński 50 48 46 46 48 49 48 47 52 48 49 47 48 50 46 48 49 

M. Kidawa-Błońska - - - - - - - - - - - - - - - 11 12 

E. Kopacz 32 27 26 27 32 24 17 13 17 26 32 27 35 38 36 33 34 

J. Korwin-Mikke - - 50 46 53 52 54 51 52 55 57 54 55 56 56 62 64 

W. Kosiniak-Kamysz 11 10 - - - - - - - - 8 - - 10 9 8 8 

P. Kukiz - - - - - - - - - - - - - 12 17 24 27 

L. Miller 30 32 30 30 34 27 28 27 35 34 36 37 38 47 45 47 44 

B. Nowacka - - - - - - - - - - - - - - 8 10 10 

J. Palikot 55 53 57 57 56 53 58 54 52 56 57 57 54 56 55 62 62 

R. Petru - - - - - - - - - - - - - - 10 9 9 

J. Piechociński 16 15 12 12 16 12 12 16 13 18 18 20 18 21 22 23 21 

G. Schetyna - - - - 22 17 20 17 17 23 29 23 23 25 25 26 24 

T. Siemoniak 5 6 4 6 5 5 4 6 6 - 9 7 10 11 10 9 8 

M. Szczurek 6 6 5 6 6 7 6 6 6 8 10 9 11 12 10 - 8 

B. Szydło - - - - - - - - - - - - - - 14 20 23 

M. Zembala - - - - - - - - - - - - - - - 5 6 

Z. Ziobro 38 39 41 38 37 39 36 40 39 40 41 38 40 39 38 42 41 
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Zaufaniem nieco ponad jednej czwartej respondentów cieszą się obecnie marszałek 

Senatu Bogdan Borusewicz oraz wicepremier i szef MON Tomasz Siemoniak. W tym 

miesiącu obaj politycy zyskali na zaufaniu społecznym. Marszałkowi Senatu, który ostatnio 

w  związku ze zgłaszanymi projektami referendalnymi spotykał się z racji pełnionej funkcji 

ze  szczególnym zainteresowaniem mediów, ufa  27% ankietowanych (od lipca wzrost 

o 5 punktów procentowych). Zaufanie do szefa MON ma 26% ankietowanych (o  6  punktów 

więcej niż w ubiegłym miesiącu). Obaj politycy mimo długiego stażu i  pełnienia 

eksponowanych funkcji w państwie i rządzie nie zaliczają się do osób powszechnie znanych. 

Marszałka Bogdana Borusewicza nie identyfikuje prawie dwie piąte ankietowanych (37% 

deklaracji nieznajomości). Nazwisko wicepremiera nic nie mówi blisko połowie badanych 

(49%). Jednocześnie politycy ci mogą uchodzić za osoby stosunkowo mało kontrowersyjne,  

niebudzące zbyt silnych emocji u szerokiej publiczności. W ich ocenach wyraźnie przeważają 

noty pozytywne. Nieufność w stosunku do marszałka Bogdana Borusewicza deklaruje 

zaledwie 12% badanych, jeszcze mniej osób nie ufa szefowi MON (8%).  

Jedna czwarta badanych ma zaufanie do lepiej znanych, ale znacznie bardziej 

kontrowersyjnie odbieranych polityków partii opozycyjnych – szefa SLD Leszka Millera 

i  lidera stowarzyszonej z PiS Polski Razem Jarosława Gowina (po 25%). Ostatnie tygodnie 

przyniosły niewielką poprawę notowań Leszka Millera (wzrost zaufania o 3 punkty 

procentowe i taki sam spadek nieufności). Nadal jednak zalicza się on do tych polityków, 

do  których Polacy zdecydowanie częściej odnoszą się z nieufnością (44%) niż zaufaniem.  

Na dalszych pozycjach rankingu, z zaufaniem już tylko niespełna jednej piątej 

ankietowanych, lokują się szefowie resortów finansów oraz pracy i polityki społecznej – 

Mateusz Szczurek oraz Władysław Kosiniak-Kamysz. Politykom tym ufa po 19% 

ankietowanych, nieufność w stosunku do nich wyraża zaś co dwunasty badany (po 8%), 

jednak większości pytanych ich nazwiska nic nie mówią (odpowiednio: 57% i 59% deklaracji 

nieznajomości).  

Na tym samym poziomie kształtują się notowania nierozpoznawanej przez ponad 

połowę badanych (53%) współprzewodniczącej Twojego Ruchu i liderki Zjednoczonej 

Lewicy SLD+TR+PPS+UP+Zieloni Barbary Nowackiej. Zaufanie do niej deklaruje 19% 

ankietowanych, a o połowę mniej osób jej nie ufa (10%).  

Minimalnie słabiej wypadają notowania i rozpoznawalność Ryszarda Petru – także 

reprezentującego młodsze pokolenie polityków i debiutującego w roli politycznego lidera. 
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Założyciela Nowoczesnej nie identyfikuje 57% ankietowanych, zaufaniem obdarza go 17% 

respondentów, a nie ufa mu co jedenasty (9%).   

Mniejsze zaufanie społeczne mają politycy jeszcze mniej znani i nierozpoznawani 

przez zdecydowaną większość badanych  albo – przeciwnie – osoby powszechnie znane, 

ale  za to wyjątkowo krytycznie odbierane. Do tej ostatniej kategorii zaliczają się budzący 

wyjątkowo dużo negatywnych emocji Janusz Palikot oraz Janusz Korwin-Mikke. W sierpniu 

– drugi z rzędu miesiąc – nieufność do tych polityków deklaruje rekordowo duża część 

ankietowanych. Januszowi Palikotowi nie ufa 62% respondentów, a Januszowi Korwin-

-Mikkemu – 64% (o 2 punkty procentowe więcej niż w lipcu). W zdecydowanej mniejszości 

pozostają osoby, które ufają tym politykom (odpowiednio: 16% i 15%).  

Ostatnie miejsca w rankingu społecznego zaufania przypadły nowemu szefowi resortu 

zdrowia Marianowi Zembali oraz politykowi SLD Krzysztofowi Gawkowskiemu. Nazwisko 

nowego ministra zdrowia nic nie mówi dwóm trzecim pytanych (66%). Jednak wśród 

identyfikujących go osób Marian Zembala ma raczej dobre notowania – zaufaniem darzy go 

13% badanych, a 6% deklaruje nieufność.  

Z kolei bardzo mało znanym, ale jednocześnie dość kontrowersyjnie odbieranym 

politykiem jest reprezentujący młode pokolenie działaczy SLD Krzysztof Gawkowski. 

Nie  identyfikuje go ogromna większość pytanych (83%), a zaufanie do niego deklaruje  

prawie tyle samo respondentów, co mu nie ufa (odpowiednio: 4% i 5%).  

Mimo ożywienia na scenie politycznej, początku kadencji nowego prezydenta, 

nowych inicjatyw i postulatów referendalnych oraz intensywnych przygotowań do jesiennych 

wyborów parlamentarnych, drugi z wakacyjnych miesięcy nie przyniósł dużych zmian 

w  społecznych ocenach przedstawicieli klasy politycznej.  

Do nielicznych należą politycy, którzy znacząco zyskali w ocenie badanych. O sporej 

poprawie ocen można mówić w przypadku wicepremiera i szefa MON Tomasza Siemoniaka 

(wzrost zaufania o 6 punktów procentowych). Relatywnie dużo na zaufaniu społecznym 

zyskał również marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (5-punktowy wzrost zaufania). 

W  sierpniu nieco lepsze okazały się ponadto oceny wicepremiera i szefa PSL Janusza 

Piechocińskiego (wzrost zaufania o 4 punkty) oraz szefa MSZ Grzegorza Schetyny (wzrost 

zaufania o 3 punkty). Poza przedstawicielami rządzącej koalicji w ocenie badanych nieco 

zyskał prezydent Andrzej Duda (3-punktowy spadek nieufności), a także – jako jedyny 

spośród przedstawicieli opozycji – Leszek Miller (wzrost zaufania o 3 punkty i taki sam 

spadek nieufności).  

Do wyjątków należą też politycy, którzy od lipca stracili w ocenie badanych. 
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Duży  spadek notowań rejestrujemy jedynie w przypadku Pawła Kukiza, który w sierpniu 

po raz kolejny stracił na zaufaniu społecznym (6-punktowy spadek zaufania i 3-punktowy 

wzrost nieufności). Minimalne pogorszenie, wyrażające się niewielkim wzrostem nieufności 

(o 3 punkty procentowe) rejestrujemy jeszcze w ocenach wiceszefowej PiS i kandydatki 

tej  partii na  premiera Beaty Szydło. Notowania pozostałych, uwzględnionych w badaniu 

polityków nie zmieniły się znacząco od ostatniego pomiaru.  

  

ŚREDNIE OCEN 

 
W naszym sondażu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Prezentowane były łączne odsetki 

badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) oraz 

nieufność (od -1 do -5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości, 

które odnosiły się do ogółu badanych. Natomiast średnia ocen jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, przy 

wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków.  

Najlepiej odbieranym przez Polaków politykiem jest prezydent Andrzej Duda 

(średnia  ocen wynosi 1,45). Drugie miejsce w rankingu średnich ocen, również świadczące 

o  zdecydowanej przewadze zaufania nad nieufnością, zajmuje wicepremier i szef MON 

Tomasz Siemoniak (0,96). Dobrze odbierani są także szef resortu pracy Władysław Kosiniak-

-Kamysz (0,64), marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (0,63),  marszałek Sejmu Małgorzata 

Kidawa-Błońska (0,62) oraz minister finansów Mateusz Szczurek (0,53). Zaufanie dość 

znacznie przeważa jeszcze nad nieufnością w nastawieniu do lidera Nowoczesnej Ryszarda 

Petru, szefa resortu zdrowia Mariana Zembali, wiceprezes PiS Beaty Szydło, liderki Twojego 

Ruchu i Zjednoczonej Lewicy Barbary Nowackiej oraz Pawła Kukiza (średnie od 0,39 do 

0,31), a także – w mniejszym stopniu – w ocenach premier Ewy Kopacz (0,22). Dodatnią 

średnią ocen, bliską już jednak środka skali, a więc wskazującą na niemal całkowite 

równoważenie się pozytywnych i negatywnych ocen, mają Grzegorz Schetyna oraz Janusz 

Piechociński (odpowiednio: 0,11 i 0,05). Pozostali politycy jawią się badanym raczej 

w  niekorzystnym świetle.  

Ujemną średnią, świadczącą jednak o niezbyt dużej przewadze negatywnych ocen, 

mają Jarosław Gowin i Krzysztof Gawkowski (średnie wynoszą -0,28 i -0,30). Natomiast 
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w  przypadku Zbigniewa Ziobry (-0,75), a przede wszystkim Jarosława Kaczyńskiego i 

  Leszka Millera można mówić o bardzo krytycznym już nastawieniu i wyraźnej dominacji 

ocen negatywnych (średnie odpowiednio: -0,94 i -1,00).  Zdecydowanie najgorsze notowania 

u  Polaków mają jednak Janusz Palikot (-2,01) oraz Janusz Korwin-Mikke (-2,43).  

 

  CBOS 

 RYS. 1.  ZAUFANIE DO POLITYKÓW W SIERPNIU 2015  –  ŚREDNIE OCEN NA SKALI  
OD –5 „GŁĘBOKA NIEUFNOŚĆ” DO +5 „PEŁNE ZAUFANIE” 
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Władysław Kosiniak-Kamysz

Bogdan Borusewicz

Małgorzata Kidawa-Błońska

Mateusz Szczurek

Ryszard Petru

Marian Zembala

Beata Szydło

Barbara Nowacka

Paweł Kukiz

Ewa Kopacz

Grzegorz Schetyna

Janusz Piechociński

Jarosław Gowin

Krzysztof Gawkowski

Zbigniew Ziobro

Jarosław Kaczyński

Leszek Miller

Janusz Palikot

Janusz Korwin-Mikke

0 1 2 3 4 5-1-2-3-4-5

0 1 2 3 4 5-1-2-3-4-5
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Największą zmianą w ocenach polityków, którą obserwujemy w tym miesiącu, jest 

wyraźna poprawa notowań wicepremiera i szefa MON Tomasza Siemoniaka (wzrost średniej 

o 0,53 punktu). W opinii badanych wyraźnie zyskał również marszałek Senatu Bogdan 

Borusewicz (wzrost średniej ocen o 0,42 punktu). Mimo niewielkiej zmiany na poziomie 

zagregowanych deklaracji zaufania i nieufności znacząca  i istotna statystycznie okazała się 

poprawa notowań Janusza Piechocińskiego (różnica średnich ocen +0,37).  

Jedynym politykiem, który w tym miesiącu stracił na zaufaniu społecznym, jest 

Paweł Kukiz (spadek wartości średniej ocen o 0,30). Warto jednak zauważyć, że kolejny już 

w przypadku tego polityka spadek społecznej aprobaty miał nieco słabsze natężenie niż 

w  poprzednich miesiącach – w czerwcu różnica średnich ocen w stosunku do poprzedniego 

pomiaru wynosiła -0,57 punktu, w lipcu rejestrowaliśmy spadek wartości średniej o kolejne  

0,46 punktu.  

W przypadku pozostałych polityków korzystne zmiany odnotowane na poziomie 

zagregowanych deklaracji zaufania i nieufności okazały się nieistotne statystycznie. 

Tabela 4 

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości zmian) 
VII 2015 VIII 2015 Różnica 

Tomasz Siemoniak 0,43 0,96 0,53 * 

Bogdan Borusewicz 0,21 0,63 0,42 * 

Janusz Piechociński -0,32 0,05 0,37 * 

Leszek Miller -1,20 -1,00 0,20  

Andrzej Duda 1,26 1,45 0,19  

Grzegorz Schetyna -0,04 0,11 0,15  

Ryszard Petru 0,25 0,39 0,14  

Ewa Kopacz 0,09 0,22 0,13  

Jarosław Gowin -0,37 -0,28 0,09  

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,56 0,64 0,08  

Barbara Nowacka 0,27 0,34 0,07  

Janusz Palikot -2,04 -2,01 0,03  

Zbigniew Ziobro -0,77 -0,75 0,02  

Jarosław Kaczyński -0,95 -0,94 0,01  

Małgorzata Kidawa-Błońska 0,66 0,62 -0,04  

Janusz Korwin-Mikke -2,36 -2,43 -0,07  

Beata Szydło 0,56 0,37 -0,19  

Paweł Kukiz 0,61 0,31 -0,30 * 

Marian Zembala 0,72 0,39 -0,33  

*Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05   
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 

   

Sierpień nie przyniósł dużych zmian w rankingu zaufania do polityków, jaki 

ukształtował się po wyborach prezydenckich. Największym zaufaniem Polaków cieszą się 

najważniejsze osoby w państwie: prezydent Andrzej Duda oraz premier Ewa Kopacz. 

Na trzecim miejscu znajduje się lider ruchu swojego imienia Paweł Kukiz – „czarny koń” 

I   tury wyborów prezydenckich, którego popularność jednakże stopniowo maleje. 

Z  największą nieufnością badanych spotykają się Janusz Korwin-Mikke, Janusz Palikot, 

a w dalszej kolejności – prezes PiS Jarosław Kaczyński, lider SLD Leszek Miller i Zbigniew 

Ziobro. 

W tym miesiącu w relatywnie największym stopniu poprawiły się notowania 

wicepremiera i szefa MON Tomasza Siemoniaka oraz marszałka Senatu Bogdana 

Borusewicza. O Tomaszu Siemoniaku wiele mówiło się w mediach w związku 

z  wysuwanymi przez jeden z tygodników oskarżeniami dotyczącymi nieprawidłowości przy 

przetargu na  wielozadaniowe śmigłowce dla polskiej armii. Minister zareagował bardzo 

zdecydowanie zapowiadając złożenie pozwu sądowego przeciw redakcji tego tygodnika. 

Natomiast Bogdan Borusewicz był ostatnio szczególnie często obecny w mediach w związku 

z prezydenckim postulatem przeprowadzenia kolejnego referendum. Konieczność zgody 

Senatu w tej sprawie mogła w opinii wielu Polaków podnieść znaczenie tej instytucji oraz 

jej  szefa. Jedynym politykiem, do którego w tym miesiącu spadło zaufanie społeczne, 

jest Paweł Kukiz. 

  Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA  
 

 

  



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 18 27 37 5 1034 
Mężczyźni 14 20 30 32 5 503 Płeć 
Kobiety 10 17 24 43 6 531 
18-24 lata 5 21 8 65 1 117 
25-34 7 20 19 47 7 205 
35-44 10 22 25 40 3 180 
45-54 12 17 36 24 10 161 
55-64 17 18 34 27 5 183 

Wiek 

65 lat i więcej 19 14 35 27 6 188 
Wieś 13 13 23 44 7 411 
Miasto do 19 999 7 21 29 39 4 156 
20 000 - 99 999 15 21 30 30 4 190 
100 000 - 499 999 10 18 33 34 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 30 26 25 5 110 
Podstawowe / gimnazjalne 16 14 18 46 6 213 
Zasadnicze zawodowe 12 17 28 36 7 254 
Średnie 10 20 27 40 4 319 

Wykształcenie 

Wyższe 12 22 34 28 5 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 13 27 37 20 4 115 
Średni personel, technicy 5 16 39 30 11 37 
Pracownicy adm.-biurowi 8 36 17 36 3 66 
Pracownicy usług 10 20 24 41 4 66 
Robotnicy wykwalifikowani 8 18 22 46 6 119 
Robotnicy niewykwalifik. 12 14 24 49  50 
Rolnicy 15 21 21 31 11 47 
Pracujący na własny rach. 12 15 44 18 11 52 
Bezrobotni 4 12 27 54 2 62 
Emeryci 20 14 36 25 4 222 
Renciści 17 16 17 42 8 68 
Uczniowie i studenci 6 14 8 70 3 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 17 13 51 10 76 
Do 649 zł 12 15 19 51 3 149 
Od 650 do 999 zł 14 18 16 40 12 124 
Od 1000 do 1399 zł 13 15 23 44 4 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 12 19 34 32 4 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 10 21 47 20 3 166 
Złe 11 22 19 45 4 110 
Średnie 14 18 22 39 8 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 18 33 34 3 494 
Kilka razy w tygodniu 17 20 18 32 12 39 
Raz w tygodniu 15 15 30 34 6 420 
1-2 razy w miesiącu 8 23 18 46 5 142 
Kilka razy w roku 11 19 31 35 4 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 21 23 44 4 175 
Lewica 14 21 32 30 3 154 

Centrum 10 19 30 38 3 321 

Prawica 20 19 30 27 4 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 15 15 54 11 241 
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Tabela 2 

Stosunek do Andrzeja Dudy 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 22 56 1 6 1034 
Mężczyźni 17 20 57 0 6 503 Płeć 
Kobiety 14 24 54 1 7 531 
18-24 lata 23 22 52  3 117 
25-34 14 24 57 1 4 205 
35-44 17 28 50  6 180 
45-54 11 21 58 1 9 161 
55-64 14 22 58  6 183 

Wiek 

65 lat i więcej 16 16 57 2 8 188 
Wieś 8 20 64 1 8 411 
Miasto do 19 999 15 20 60 1 4 156 
20 000 - 99 999 19 23 50  8 190 
100 000 - 499 999 21 29 45 1 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 31 21 44  4 110 
Podstawowe / gimnazjalne 13 17 64 0 6 213 
Zasadnicze zawodowe 10 18 63 1 8 254 
Średnie 14 25 54 0 6 319 

Wykształcenie 

Wyższe 25 27 43 1 4 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 27 29 40 1 4 115 
Średni personel, technicy 27 14 54  5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 25 33 36  6 66 
Pracownicy usług 7 22 64  8 66 
Robotnicy wykwalifikowani 10 26 53  10 119 
Robotnicy niewykwalifik. 10 17 71 2  50 
Rolnicy 3 18 76  2 47 
Pracujący na własny rach. 14 19 56  11 52 
Bezrobotni 16 16 56  12 62 
Emeryci 17 19 57 2 6 222 
Renciści 8 22 61  8 68 
Uczniowie i studenci 21 16 61  1 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 11 24 59  5 76 
Do 649 zł 4 21 70  6 149 
Od 650 do 999 zł 16 19 58  7 124 
Od 1000 do 1399 zł 14 19 61 1 5 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 14 29 51 1 5 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 32 22 44 0 2 166 
Złe 6 34 54 1 5 110 
Średnie 12 20 57 1 9 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 21 21 54  4 494 
Kilka razy w tygodniu 5 5 78  12 39 
Raz w tygodniu 10 19 65 1 5 420 
1-2 razy w miesiącu 10 21 59 1 9 142 
Kilka razy w roku 20 29 46 0 5 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 26 41  4 175 
Lewica 26 28 41 0 5 154 

Centrum 20 26 50  4 321 

Prawica 12 12 72 0 3 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 26 51 2 14 241 
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Tabela 3 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 49 18 30 1 2 1031 
Mężczyźni 51 18 30 0 1 502 Płeć 
Kobiety 47 18 30 1 4 530 
18-24 lata 47 32 21  1 117 
25-34 48 19 31 1 1 205 
35-44 56 23 17 1 4 180 
45-54 50 16 29 1 3 160 
55-64 47 14 37  2 183 

Wiek 

65 lat i więcej 45 9 42 2 2 186 
Wieś 41 19 36 1 3 411 
Miasto do 19 999 51 24 23  2 156 
20 000 - 99 999 51 16 31  1 190 
100 000 - 499 999 57 14 24 1 3 165 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 59 14 25  2 110 
Podstawowe / gimnazjalne 44 15 38 1 2 211 
Zasadnicze zawodowe 45 13 38 1 4 254 
Średnie 50 22 26 0 2 318 

Wykształcenie 

Wyższe 56 20 22 0 2 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 60 15 22 1 2 115 
Średni personel, technicy 42 26 30  3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 58 20 16  5 65 
Pracownicy usług 49 24 26  1 66 
Robotnicy wykwalifikowani 51 20 27  2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 41 29 27 2 1 50 
Rolnicy 38 24 38   47 
Pracujący na własny rach. 58 9 31  2 52 
Bezrobotni 50 20 29  2 60 
Emeryci 45 10 42 1 2 222 
Renciści 43 15 36 1 5 68 
Uczniowie i studenci 51 29 20   55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 43 20 31 1 4 76 
Do 649 zł 42 21 35  2 149 
Od 650 do 999 zł 40 21 37  2 121 
Od 1000 do 1399 zł 50 12 34 1 2 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 47 20 31  2 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 62 12 25  1 166 
Złe 47 20 30 1 2 110 
Średnie 45 17 34 1 3 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 52 18 27 0 2 493 
Kilka razy w tygodniu 19 11 62 2 5 39 
Raz w tygodniu 41 16 40 1 3 418 
1-2 razy w miesiącu 47 23 29 1 1 142 
Kilka razy w roku 58 20 20 0 1 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 18 17  2 175 
Lewica 72 12 15  1 154 

Centrum 51 24 25  1 321 

Prawica 39 14 46  1 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 45 20 26 3 7 238 
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Tabela 4 

Stosunek do Małgorzaty Kidawy-Błońskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 17 28 39 4 1033 
Mężczyźni 14 17 29 35 4 503 Płeć 
Kobiety 11 16 27 43 3 530 
18-24 lata 8 14 12 65 1 117 
25-34 9 22 19 47 3 205 
35-44 12 22 22 40 4 180 
45-54 13 15 40 28 4 160 
55-64 17 15 35 29 4 184 

Wiek 

65 lat i więcej 14 12 36 34 4 187 
Wieś 12 16 19 49 5 410 
Miasto do 19 999 12 12 32 41 2 156 
20 000 - 99 999 12 19 32 35 2 190 
100 000 - 499 999 12 18 36 31 3 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 21 36 24 3 110 
Podstawowe / gimnazjalne 12 10 20 55 3 212 
Zasadnicze zawodowe 12 16 26 39 6 254 
Średnie 12 16 28 42 2 318 

Wykształcenie 

Wyższe 12 25 36 23 3 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 17 24 38 19 2 116 
Średni personel, technicy 12 22 36 23 8 37 
Pracownicy adm.-biurowi 5 20 36 31 7 65 
Pracownicy usług 15 16 18 45 5 66 
Robotnicy wykwalifikowani 8 17 20 50 4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 7 18 18 50 6 50 
Rolnicy 26 31 12 28 2 47 
Pracujący na własny rach. 12 22 39 23 4 52 
Bezrobotni 6 8 23 63  62 
Emeryci 14 13 38 32 3 221 
Renciści 18 12 22 41 7 68 
Uczniowie i studenci 7 17 10 64 2 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 10 21 57 3 76 
Do 649 zł 10 10 19 59 2 149 
Od 650 do 999 zł 18 15 18 45 5 123 
Od 1000 do 1399 zł 10 19 23 45 3 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 11 22 37 27 3 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 11 17 48 25  166 
Złe 11 17 27 41 4 110 
Średnie 13 15 23 45 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 19 33 34 2 494 
Kilka razy w tygodniu 24 7 18 44 6 39 
Raz w tygodniu 16 16 29 36 4 420 
1-2 razy w miesiącu 9 20 22 48 1 142 
Kilka razy w roku 8 20 34 36 2 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 13 26 46 5 175 
Lewica 6 21 38 34 2 154 

Centrum 11 16 34 37 2 321 

Prawica 22 20 27 29 3 319 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 12 14 61 8 239 
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Tabela 5 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 18 46 0 2 1035 
Mężczyźni 39 18 42 0 2 503 Płeć 
Kobiety 30 18 49 1 2 531 
18-24 lata 39 29 32   117 
25-34 42 22 34 1 2 205 
35-44 24 21 52  2 180 
45-54 33 13 49 1 3 162 
55-64 37 11 49  2 183 

Wiek 

65 lat i więcej 31 12 53 1 2 188 
Wieś 36 21 40 1 3 412 
Miasto do 19 999 33 16 50  1 156 
20 000 - 99 999 32 16 52  1 190 
100 000 - 499 999 35 15 46 1 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 33 15 51  1 110 
Podstawowe / gimnazjalne 41 17 39 1 3 213 
Zasadnicze zawodowe 39 12 45 1 3 254 
Średnie 30 23 46 0 1 320 

Wykształcenie 

Wyższe 30 17 52  1 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 31 16 53 1  115 
Średni personel, technicy 49 10 37  5 38 
Pracownicy adm.-biurowi 28 19 51  3 66 
Pracownicy usług 43 20 33  3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 31 26 38  4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 31 24 42 2  50 
Rolnicy 44 23 33   47 
Pracujący na własny rach. 32 16 50  2 52 
Bezrobotni 35 21 41  2 62 
Emeryci 30 11 57 1 1 222 
Renciści 45 14 35  6 68 
Uczniowie i studenci 50 21 29   55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 19 56  1 76 
Do 649 zł 31 21 47  0 149 
Od 650 do 999 zł 39 13 43  5 125 
Od 1000 do 1399 zł 38 19 40 1 2 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 30 16 54   127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 31 10 60   166 
Złe 42 18 38 1 1 110 
Średnie 38 17 42 1 3 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 18 50  1 494 
Kilka razy w tygodniu 42 21 30  6 39 
Raz w tygodniu 38 13 47 1 1 420 
1-2 razy w miesiącu 31 25 42 1 1 142 
Kilka razy w roku 32 20 46  1 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 19 49  3 175 
Lewica 19 17 63  1 154 

Centrum 29 17 54  0 321 

Prawica 48 14 38  1 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 34 24 33 2 7 241 
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Tabela 6 

Stosunek do Janusza Korwin-Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 64 13 15 6 3 1034 
Mężczyźni 61 13 20 3 3 503 Płeć 
Kobiety 67 12 9 9 3 530 
18-24 lata 40 20 29 10 1 117 
25-34 56 14 22 5 3 205 
35-44 68 12 14 4 2 180 
45-54 70 11 12 2 5 160 
55-64 75 9 9 6 2 184 

Wiek 

65 lat i więcej 68 13 7 9 3 188 
Wieś 58 15 13 9 5 411 
Miasto do 19 999 66 8 20 5 2 156 
20 000 - 99 999 69 16 11 3 1 190 
100 000 - 499 999 63 13 18 5 2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 76 8 14 2  110 
Podstawowe / gimnazjalne 55 10 13 17 5 213 
Zasadnicze zawodowe 61 15 14 6 5 254 
Średnie 64 13 20 2 1 318 

Wykształcenie 

Wyższe 75 13 10 2 1 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 76 11 12 1  116 
Średni personel, technicy 70 14 14  3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 76 8 10 4 3 65 
Pracownicy usług 69 11 12 3 5 66 
Robotnicy wykwalifikowani 50 18 22 6 4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 64 8 19 9  50 
Rolnicy 65 14 17 3 2 47 
Pracujący na własny rach. 70 10 17  4 52 
Bezrobotni 51 8 31 5 5 62 
Emeryci 73 12 6 7 2 222 
Renciści 61 16  17 6 68 
Uczniowie i studenci 40 19 35 6  55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 50 17 18 10 4 76 
Do 649 zł 53 14 17 13 3 149 
Od 650 do 999 zł 54 15 18 9 4 123 
Od 1000 do 1399 zł 69 8 14 7 1 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 73 12 14   127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 74 13 12 1  166 
Złe 62 12 13 11 3 110 
Średnie 64 12 13 7 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 65 14 16 4 1 494 
Kilka razy w tygodniu 51 16 4 22 8 39 
Raz w tygodniu 69 13 11 5 2 420 
1-2 razy w miesiącu 66 13 13 6 1 142 
Kilka razy w roku 67 13 15 2 3 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 13 24 10 3 175 
Lewica 72 12 11 5  154 

Centrum 68 12 17 3 1 321 

Prawica 68 12 15 4 1 319 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 49 16 13 13 9 240 
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Tabela 7 

Stosunek do Pawła Kukiza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 21 42 6 4 1034 
Mężczyźni 28 21 43 5 4 503 Płeć 
Kobiety 25 22 41 8 4 530 
18-24 lata 11 22 63 2 2 117 
25-34 21 21 54 1 3 205 
35-44 22 26 45 5 2 180 
45-54 30 22 37 4 6 161 
55-64 33 21 36 6 4 183 

Wiek 

65 lat i więcej 37 16 23 19 4 188 
Wieś 20 21 43 10 5 411 
Miasto do 19 999 27 18 48 5 1 156 
20 000 - 99 999 33 23 40 1 3 190 
100 000 - 499 999 28 23 38 6 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 36 23 37 3  110 
Podstawowe / gimnazjalne 23 17 38 19 4 213 
Zasadnicze zawodowe 27 20 41 6 6 254 
Średnie 22 22 51 3 3 319 

Wykształcenie 

Wyższe 36 27 35 1 2 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 22 36 1 1 115 
Średni personel, technicy 16 18 64  3 38 
Pracownicy adm.-biurowi 24 27 42 2 4 65 
Pracownicy usług 16 26 47 3 8 66 
Robotnicy wykwalifikowani 21 23 44 5 7 119 
Robotnicy niewykwalifik. 29 22 43 4 1 50 
Rolnicy 17 25 49 2 7 47 
Pracujący na własny rach. 19 26 51  4 52 
Bezrobotni 22 17 55 5 1 62 
Emeryci 36 17 28 16 4 222 
Renciści 32 18 32 15 3 68 
Uczniowie i studenci 24 18 59   55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 16 27 48 7 2 76 
Do 649 zł 15 23 51 10 1 149 
Od 650 do 999 zł 20 21 44 10 5 124 
Od 1000 do 1399 zł 30 17 46 5 3 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 31 25 36 4 3 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 38 21 38 2 1 166 
Złe 19 23 45 10 2 110 
Średnie 23 21 41 10 6 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 22 42 3 2 493 
Kilka razy w tygodniu 14 19 32 29 6 39 
Raz w tygodniu 28 21 42 5 4 420 
1-2 razy w miesiącu 25 18 47 8 2 142 
Kilka razy w roku 25 25 45 3 2 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 23 35 9 3 175 
Lewica 40 22 35 2 1 154 

Centrum 28 22 46 2 2 321 

Prawica 28 18 44 7 3 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 24 39 14 8 240 
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Tabela 8 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 44 25 25 3 3 1034 
Mężczyźni 47 23 25 2 3 503 Płeć 
Kobiety 41 27 25 4 4 530 
18-24 lata 28 36 23 7 6 117 
25-34 50 25 21 1 3 205 
35-44 38 27 28 5 3 180 
45-54 44 29 21 2 4 160 
55-64 50 18 29 1 2 184 

Wiek 

65 lat i więcej 48 18 28 3 3 188 
Wieś 42 24 25 4 4 411 
Miasto do 19 999 39 25 29 2 4 156 
20 000 - 99 999 47 26 23 3 2 190 
100 000 - 499 999 47 20 27 4 2 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 50 31 18  2 110 
Podstawowe / gimnazjalne 37 21 32 6 4 213 
Zasadnicze zawodowe 46 23 25 3 4 254 
Średnie 44 28 24 2 3 318 

Wykształcenie 

Wyższe 50 27 21 1 2 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 56 31 11 1 1 116 
Średni personel, technicy 54 18 24  4 37 
Pracownicy adm.-biurowi 38 26 29 4 4 65 
Pracownicy usług 38 31 25 2 3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 33 31 28 4 3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 55 16 27 2  50 
Rolnicy 51 25 23   47 
Pracujący na własny rach. 55 20 19 1 4 52 
Bezrobotni 40 26 28 4 2 62 
Emeryci 47 19 29 2 3 222 
Renciści 44 23 25 5 4 68 
Uczniowie i studenci 34 24 25 9 9 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 30 31 27 4 7 76 
Do 649 zł 36 24 30 7 3 149 
Od 650 do 999 zł 42 24 29 3 3 123 
Od 1000 do 1399 zł 46 22 27 2 3 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 48 20 29 1 2 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 49 27 22 2  166 
Złe 55 23 19 2 1 110 
Średnie 42 23 26 4 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 43 27 25 2 2 494 
Kilka razy w tygodniu 45 13 21 15 5 39 
Raz w tygodniu 46 24 23 4 3 420 
1-2 razy w miesiącu 43 28 27 1 1 142 
Kilka razy w roku 44 27 26 1 2 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 23 28 3 4 175 
Lewica 30 21 46 1 2 154 

Centrum 41 32 25 1 1 321 

Prawica 59 21 17 1 2 319 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 38 23 21 10 9 240 
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Tabela 9 

Stosunek do Barbary Nowackiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 15 19 53 4 1034 
Mężczyźni 13 16 18 48 5 503 Płeć 
Kobiety 6 14 19 58 3 530 
18-24 lata 7 14 12 65 3 117 
25-34 8 18 10 60 4 205 
35-44 8 17 19 53 3 180 
45-54 9 18 22 45 6 160 
55-64 12 14 23 46 5 184 

Wiek 

65 lat i więcej 12 8 24 53 3 188 
Wieś 7 11 14 62 5 411 
Miasto do 19 999 11 12 20 57 0 156 
20 000 - 99 999 13 18 22 43 4 190 
100 000 - 499 999 9 22 19 44 5 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 11 14 26 46 3 110 
Podstawowe / gimnazjalne 9 4 13 69 4 213 
Zasadnicze zawodowe 9 13 19 54 5 254 
Średnie 11 19 17 50 3 318 

Wykształcenie 

Wyższe 8 21 25 43 4 249 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 5 24 31 37 2 116 
Średni personel, technicy 22 18 15 38 7 37 
Pracownicy adm.-biurowi 10 18 16 52 3 65 
Pracownicy usług 6 18 21 50 5 66 
Robotnicy wykwalifikowani 7 16 9 63 5 119 
Robotnicy niewykwalifik. 11 11 16 58 4 50 
Rolnicy 6 18 19 55 2 47 
Pracujący na własny rach. 13 26 20 34 7 52 
Bezrobotni 8 9 13 69 2 62 
Emeryci 12 10 25 50 3 222 
Renciści 12 9 16 55 8 68 
Uczniowie i studenci 10 12 5 71 2 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 8 11 14 62 6 76 
Do 649 zł 5 10 14 69 3 149 
Od 650 do 999 zł 7 13 12 66 3 123 
Od 1000 do 1399 zł 10 13 17 58 2 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 10 18 26 41 5 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 13 18 28 39 2 166 
Złe 8 13 17 57 4 110 
Średnie 11 14 15 54 6 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 8 16 22 51 2 494 
Kilka razy w tygodniu 13 5 11 56 15 39 
Raz w tygodniu 11 16 18 51 3 420 
1-2 razy w miesiącu 7 14 17 58 4 142 
Kilka razy w roku 9 13 22 54 2 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 15 19 53 4 175 
Lewica 4 19 29 43 5 154 

Centrum 8 18 23 47 3 321 

Prawica 17 14 18 49 3 319 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 9 6 73 7 240 
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Tabela 10 

Stosunek do Ryszarda Petru 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 9 12 17 57 5 1033 
Mężczyźni 13 14 20 47 5 503 Płeć 
Kobiety 6 10 14 66 4 530 
18-24 lata 2 12 9 74 3 117 
25-34 8 13 14 60 5 205 
35-44 10 13 22 53 1 180 
45-54 9 13 20 50 8 160 
55-64 12 12 20 50 6 183 

Wiek 

65 lat i więcej 13 10 16 58 4 188 
Wieś 6 8 11 70 5 411 
Miasto do 19 999 9 13 16 58 4 156 
20 000 - 99 999 10 12 21 51 6 190 
100 000 - 499 999 11 18 23 41 6 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 17 16 27 40  110 
Podstawowe / gimnazjalne 8 5 9 74 4 213 
Zasadnicze zawodowe 8 12 9 64 7 254 
Średnie 9 14 17 57 3 318 

Wykształcenie 

Wyższe 11 15 33 35 5 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 16 18 34 28 5 115 
Średni personel, technicy 11 22 30 27 10 37 
Pracownicy adm.-biurowi 8 14 15 61 2 65 
Pracownicy usług 8 12 17 59 3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 6 15 10 65 4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 13 12 9 61 6 50 
Rolnicy 9 3 18 65 5 47 
Pracujący na własny rach. 14 12 35 36 3 52 
Bezrobotni 6 4 14 70 6 62 
Emeryci 12 11 16 58 3 222 
Renciści 3 14 12 61 10 68 
Uczniowie i studenci 2 15 9 71 4 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 5 10 75 4 76 
Do 649 zł 5 6 11 76 3 149 
Od 650 do 999 zł 6 10 14 64 6 123 
Od 1000 do 1399 zł 10 13 10 63 3 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 12 13 23 49 3 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 14 17 33 34 1 166 
Złe 9 14 11 58 8 110 
Średnie 9 11 11 63 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 13 24 51 3 493 
Kilka razy w tygodniu 18 6 3 62 11 39 
Raz w tygodniu 8 12 18 58 5 420 
1-2 razy w miesiącu 9 10 13 62 5 142 
Kilka razy w roku 9 12 21 55 2 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 14 17 53 4 175 
Lewica 12 15 24 46 3 154 

Centrum 9 12 19 57 3 321 

Prawica 13 14 20 49 4 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 7 7 74 9 240 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 23 28 24 4 1032 
Mężczyźni 25 23 32 17 3 503 Płeć 
Kobiety 16 23 25 31 5 529 
18-24 lata 11 24 13 49 2 117 
25-34 19 29 22 25 6 205 
35-44 19 27 23 27 3 180 
45-54 23 27 29 16 5 160 
55-64 23 15 42 17 3 183 

Wiek 

65 lat i więcej 25 15 37 19 4 187 
Wieś 18 22 27 27 6 410 
Miasto do 19 999 17 18 34 28 2 156 
20 000 - 99 999 21 23 33 19 4 190 
100 000 - 499 999 25 26 23 23 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 27 27 26 18 2 110 
Podstawowe / gimnazjalne 18 11 30 35 5 212 
Zasadnicze zawodowe 19 22 30 25 4 254 
Średnie 19 28 25 25 3 318 

Wykształcenie 

Wyższe 27 27 29 14 4 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 36 25 25 10 3 115 
Średni personel, technicy 21 31 29 14 4 37 
Pracownicy adm.-biurowi 25 30 20 19 5 65 
Pracownicy usług 16 21 24 36 4 66 
Robotnicy wykwalifikowani 15 25 27 29 4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 18 20 34 28  50 
Rolnicy 25 28 36 11  47 
Pracujący na własny rach. 16 32 33 13 5 52 
Bezrobotni 11 26 19 38 6 62 
Emeryci 24 13 41 19 3 221 
Renciści 21 19 28 25 6 68 
Uczniowie i studenci 13 26 9 48 4 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 26 21 38 7 76 
Do 649 zł 13 19 27 36 5 149 
Od 650 do 999 zł 18 22 26 29 5 123 
Od 1000 do 1399 zł 22 22 25 28 3 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 20 25 36 17 2 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 28 22 34 14 1 166 
Złe 20 21 30 26 3 110 
Średnie 19 21 28 26 6 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 25 29 22 2 493 
Kilka razy w tygodniu 21 14 35 23 7 39 
Raz w tygodniu 22 22 31 20 5 419 
1-2 razy w miesiącu 20 23 25 28 4 142 
Kilka razy w roku 22 26 29 22 1 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 21 25 35 3 175 
Lewica 16 22 42 18 2 154 

Centrum 24 27 27 21 2 321 

Prawica 27 21 31 18 2 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 20 17 42 10 239 
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Tabela 12 

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 22 36 14 4 1034 
Mężczyźni 27 23 38 9 3 503 Płeć 
Kobiety 21 21 33 20 5 530 
18-24 lata 19 33 18 27 4 117 
25-34 29 28 26 12 5 205 
35-44 26 24 33 15 3 180 
45-54 27 18 40 9 5 161 
55-64 23 18 44 11 3 183 

Wiek 

65 lat i więcej 18 14 48 15 5 188 
Wieś 26 22 30 17 5 411 
Miasto do 19 999 16 17 43 19 5 156 
20 000 - 99 999 24 24 39 8 4 190 
100 000 - 499 999 25 25 34 12 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 26 23 42 9  110 
Podstawowe / gimnazjalne 18 15 35 27 5 213 
Zasadnicze zawodowe 24 19 36 15 6 254 
Średnie 23 27 37 11 2 319 

Wykształcenie 

Wyższe 31 25 34 6 4 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 26 41 3 0 115 
Średni personel, technicy 36 22 29  13 38 
Pracownicy adm.-biurowi 33 27 25 8 6 65 
Pracownicy usług 21 23 33 20 3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 22 26 31 19 2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 24 21 36 19  50 
Rolnicy 38 29 28 5  47 
Pracujący na własny rach. 26 24 39 5 5 52 
Bezrobotni 21 23 38 17 2 62 
Emeryci 20 15 49 13 3 222 
Renciści 25 13 32 21 9 68 
Uczniowie i studenci 17 29 20 26 8 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 17 22 23 27 11 76 
Do 649 zł 20 21 26 28 5 149 
Od 650 do 999 zł 23 23 28 16 10 124 
Od 1000 do 1399 zł 22 25 32 17 3 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 23 17 51 7 3 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 26 25 44 4 1 166 
Złe 28 21 36 12 3 110 
Średnie 25 22 31 17 6 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 23 40 12 3 493 
Kilka razy w tygodniu 20 14 23 33 11 39 
Raz w tygodniu 29 19 35 13 4 420 
1-2 razy w miesiącu 22 24 35 16 3 142 
Kilka razy w roku 21 26 40 10 2 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 24 36 19 3 175 
Lewica 23 19 46 11 1 154 

Centrum 23 23 41 10 2 321 

Prawica 32 23 33 8 3 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 21 24 29 10 240 
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Tabela 13 

Stosunek do Tomasza Siemoniaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 8 13 26 49 4 1033 
Mężczyźni 11 13 33 39 4 503 Płeć 
Kobiety 4 14 19 59 4 530 
18-24 lata 4 12 10 74  117 
25-34 10 15 18 51 6 205 
35-44 7 14 27 50 2 180 
45-54 9 19 28 37 7 160 
55-64 9 12 35 41 3 183 

Wiek 

65 lat i więcej 6 8 33 49 4 188 
Wieś 8 11 19 56 5 411 
Miasto do 19 999 4 12 29 53 3 156 
20 000 - 99 999 5 17 33 40 4 190 
100 000 - 499 999 10 15 28 43 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 13 15 32 40 1 110 
Podstawowe / gimnazjalne 7 5 17 68 3 213 
Zasadnicze zawodowe 9 11 25 49 6 254 
Średnie 6 17 28 47 2 318 

Wykształcenie 

Wyższe 9 19 32 34 5 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 11 22 38 27 1 115 
Średni personel, technicy 23 25 27 18 6 37 
Pracownicy adm.-biurowi 6 21 22 48 4 65 
Pracownicy usług 9 6 21 58 7 66 
Robotnicy wykwalifikowani 6 14 23 52 5 119 
Robotnicy niewykwalifik. 8 14 21 52 6 50 
Rolnicy 12 8 26 44 10 47 
Pracujący na własny rach. 7 23 35 31 4 52 
Bezrobotni 3 5 24 67  62 
Emeryci 6 9 35 45 4 222 
Renciści 8 12 20 54 6 68 
Uczniowie i studenci 3 12 10 75  55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6 10 8 72 4 76 
Do 649 zł 5 10 17 66 2 149 
Od 650 do 999 zł 5 12 20 57 5 123 
Od 1000 do 1399 zł 7 15 18 54 5 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 8 14 34 39 5 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 15 15 40 29 1 166 
Złe 9 16 18 52 4 110 
Średnie 7 11 23 54 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 8 15 30 44 3 493 
Kilka razy w tygodniu 4 11 24 55 6 39 
Raz w tygodniu 8 12 27 48 4 420 
1-2 razy w miesiącu 6 19 18 53 4 142 
Kilka razy w roku 6 14 30 46 4 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 10 25 52 2 175 
Lewica 7 16 33 40 4 154 

Centrum 8 12 30 47 3 321 

Prawica 11 17 31 37 4 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 2 10 9 73 6 240 
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Tabela 14 

Stosunek do Beaty Szydło 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 21 37 14 4 1032 
Mężczyźni 25 21 35 14 5 503 Płeć 
Kobiety 22 22 38 15 4 528 
18-24 lata 18 27 18 32 5 117 
25-34 17 28 34 18 4 205 
35-44 29 29 28 10 5 180 
45-54 22 17 45 9 7 160 
55-64 22 16 49 11 3 182 

Wiek 

65 lat i więcej 30 13 41 13 3 187 
Wieś 15 20 42 17 7 409 
Miasto do 19 999 18 24 39 16 3 156 
20 000 - 99 999 30 21 35 13 1 190 
100 000 - 499 999 31 27 27 11 5 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 40 17 31 11 1 110 
Podstawowe / gimnazjalne 16 15 38 26 5 212 
Zasadnicze zawodowe 17 19 45 13 6 254 
Średnie 22 21 38 14 4 318 

Wykształcenie 

Wyższe 36 29 25 7 3 248 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 27 27 5 1 115 
Średni personel, technicy 11 29 53  8 37 
Pracownicy adm.-biurowi 39 32 13 10 6 65 
Pracownicy usług 14 24 43 15 4 66 
Robotnicy wykwalifikowani 24 22 25 23 6 119 
Robotnicy niewykwalifik. 8 19 60 10 2 50 
Rolnicy 11 29 53 3 4 47 
Pracujący na własny rach. 20 18 40 9 13 52 
Bezrobotni 25 12 30 24 8 62 
Emeryci 30 16 43 9 3 220 
Renciści 12 10 52 23 3 68 
Uczniowie i studenci 15 24 18 39 5 55 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 12 28 35 23 2 76 
Do 649 zł 10 17 46 22 5 148 
Od 650 do 999 zł 13 26 38 20 3 123 
Od 1000 do 1399 zł 21 24 37 15 4 172 
Od 1400 zł do 1999 zł 27 28 39 5 1 127 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 45 13 30 11 1 166 
Złe 15 15 44 22 4 110 
Średnie 19 23 39 14 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 21 33 13 4 492 
Kilka razy w tygodniu 11 2 57 21 9 39 
Raz w tygodniu 20 21 47 10 3 418 
1-2 razy w miesiącu 15 26 40 17 2 142 
Kilka razy w roku 28 23 27 16 4 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 21 20 21 5 175 
Lewica 43 21 24 9 3 154 

Centrum 28 27 33 11 2 321 

Prawica 17 15 54 10 3 318 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 23 26 29 10 239 

 
 


